

Стратегическому партнерству России и Вьетнама 10 лет. Итоги и перспективы

© 2011

А. Воронин

Автор излагает суть особенности новой модели отношений между Россией и Вьетнамом, характеризуя роль в них Декларации о стратегическом партнерстве между Россией и Вьетнамом, подписанной 1 марта 2001 г. Рассмотрены основные направления и перспективы их развития с учетом договоренностей, достигнутых в ходе официального визита в СРВ в октябре 2010 г. Президента Российской Федерации Д.А. Медведева.

Ключевые слова: Россия, Вьетнам, отношения стратегического партнерства, потенциал сотрудничества, итоги российско-вьетнамского саммита, перспективы отношений всестороннего сотрудничества.

1 марта 2001 г. между Российской Федерацией и Социалистической Республикой Вьетнам была подписана Декларация о стратегическом партнерстве. Этот документ стал долгосрочной программой построения новой, работающей и сегодня модели отношений между двумя странами, отвечающей требованиям современной действительности. Принятие Декларации определило поступательное развитие российско-вьетнамских отношений в политической, экономической, научно-технической, гуманитарной сферах, в военно-технической области.

У новой модели российско-вьетнамских отношений, в основе которой лежит стратегическое партнерство, есть ряд существенных особенностей, отличающих их от отношений России с другими странами Юго-Восточной Азии. Эти отношения строятся на основе уважения выбранными сторонами социально-политического пути развития, невмешательства во внутренние дела друг друга, невступления в военные и военно-политические союзы. Российско-вьетнамское стратегическое партнерство не направлено против третьих стран. Оно предполагает не только взаимную выгоду, но и взаимную поддержку. Российско-вьетнамское партнерство не подвержено влиянию политической конъюнктуры и рассчитано на длительную перспективу. Это создает широкие возможности для реализации крупномасштабных, стратегически значимых проектов во всех сферах двусторонних отношений.

Еще одной особенностью российско-вьетнамского стратегического партнерства является преемственность, стремление сохранить и умножить огромный потенциал дружбы и сотрудничества между двумя государствами, который на протяжении нескольких десятилетий создавали народы двух стран. Об этой особенности точно и ярко сказал тогдашний Президент Российской Федерации В.В. Путин в Ханое в день подписания Декларации. «Считаю, что сегодняшняя наша встреча глубоко символична, — отметил он. — Многие из присутствующих здесь стояли у истоков нашего сотрудничества. Закладывали крепкие традиции союза и дружбы между нашими народами. А представите-

лям более молодого поколения предстоит достойно продолжать эту замечательную эстафету. Надежно сохранять все то лучшее, что нас объединяет и сближает. Не растерять и не предать забвению честно заработанный и дорогой ценой доставшийся нам общий позитивный капитал»¹.

За десятилетие, прошедшее со времени подписания Декларации, Россия и Вьетнам существенно продвинулись в реализации сформулированных в ней целей и задач. Как подчеркивается в совместном российско-вьетнамском коммюнике об итогах официального визита в Социалистическую Республику Вьетнам президента Российской Федерации Д.А. Медведева 30–31 октября 2010 г, «благодаря совместным усилиям российско-вьетнамское стратегическое партнерство, обретя характер всеобъемлющего, достигло беспрецедентно высокого уровня и находится на этапе динамичного развития»².

Для российско-вьетнамских отношений на современном этапе характерны интенсивный диалог политического руководства, подкрепленный регулярными, эффективными контактами на уровне руководителей министерств и ведомств; тесная координация внешнеполитических подходов к широкому кругу глобальных и региональных вопросов; постоянно растущие взаимовыгодные торгово-экономические связи; планомерное военно-техническое сотрудничество; действенное сотрудничество в гуманитарной области; традиционно дружеские отношения между народами двух стран. На регулярной, плановой основе строятся межпарламентские контакты. Активизировались связи между политическими партиями и общественными организациями. Возросли действенность и стабильность системы управления процессами сотрудничества. Само партнерство приобрело масштабный, многообразный, динамичный и эффективный характер.

Диалог политического руководства является системным и всесторонним. В центре внимания на ежегодных встречах находятся важнейшие вопросы двусторонних отношений, а также ключевые вопросы глобального и регионального развития.

Показателен в этом плане прошедший, 2010 г. В мае состоялся визит в Россию Президента СРВ. Он принял участие в торжественных мероприятиях в Москве по случаю 65-летия Победы в Великой Отечественной войне. В июле по приглашению Д.А. Медведева Российскую Федерацию с официальным визитом посетил Генеральный секретарь ЦК КПВ. 8 июля состоялась его встреча с российским Президентом Д.А. Медведевым. Были рассмотрены широкий круг вопросов двусторонних отношений, ситуация в АТР и в Юго-Восточной Азии, а также результаты выполнения Контрольного списка приоритетных задач по дальнейшему продвижению российско-вьетнамского стратегического партнерства.

В сентябре прошло 14-е заседание межправительственной комиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству. Обсуждались вопросы расширения сфер инвестиционного сотрудничества между компаниями двух стран. Весной 2010 г. во Вьетнаме с официальными визитами побывали министр обороны, министр культуры Российской Федерации, руководители российских регионов. Москву посетили члены вьетнамского политического руководства, руководители ряда вьетнамских министерств и ведомств. В столицах обоих государств побывали парламентские делегации, возглавляемые руководителями профильных комитетов и комиссий.

Крупнейшим событием в российско-вьетнамских отношениях за последние годы стал официальный визит в Социалистическую Республику Вьетнам Президента Российской Федерации Д.А. Медведева (30–31 октября 2010 г.). Этот визит имел особое значение. Его с полным основанием можно считать отправной точкой нового этапа в российско-вьетнамском партнерстве. Ханойский саммит придал дальнейшее развитие всему комплексу российско-вьетнамского сотрудничества на многие годы вперед. В ходе переговоров в Ханое руководители России и Вьетнама сконцентрировали внимание на долгосрочных задачах и проектах сотрудничества. Были названы приоритетные, наиболее конкурентоспособные сферы, где будут реализовываться совместные проекты. Речь шла

об осуществлении новых крупномасштабных проектов в топливно-энергетическом комплексе, включая атомную энергетику, машиностроении, металлургии, горнодобывающей промышленности, транспорте, связи, телекоммуникациях, банковско-финансовой инфраструктуре, военно-техническом сотрудничестве. Немалое внимание было уделено связям в научно-технологической и гуманитарной областях. В общей сложности 31 октября 2010 г. во вьетнамской столице было подписано более десяти совместных документов³.

В коммюнике, принятом по итогам визита, участники переговоров ясно назвали цель российско-вьетнамского стратегического партнерства на новом этапе его развития. В документе подчеркнуто, что сформированная сторонами модель отношений «в полной мере отвечает фундаментальным задачам перехода России на инновационный путь развития и обновления Вьетнама, вносит незаменимый вклад в интеграционные процессы, поддержание безопасности и стабильности в Азиатско-Тихоокеанском регионе»⁴.

За прошедшее десятилетие удалось существенно продвинуться в оформлении новой договорно-правовой базы сотрудничества, отвечающей реалиям современного мира. Сегодня между Россией и Вьетнамом действует более 70 межправительственных соглашений и других двусторонних договорно-правовых актов, регулирующих отношения во всех основных сферах сотрудничества.

Окрепили связи во внешнеполитической области. Тесное и четкое взаимодействие внешнеполитических органов двух стран было наглядно продемонстрировано в ходе подготовки и проведения в Ханое Второго саммита Россия — АСЕАН. (30 октября 2010 г.). Вьетнам, как председатель АСЕАН, сделал все для успешной организации этой встречи в верхах.

Наши страны, занимающие все более важные позиции в системе международных отношений в АТР и ЮВА, ведут интенсивный и плодотворный диалог по широкому спектру проблем, связанных с ситуацией в регионе, в том числе по вопросам региональной безопасности, интеграции и развития. Москва и Ханой твердо и последовательно выступают за создание в АТР открытой, транспарентной, равноправной архитектуры безопасности и сотрудничества, основанной на принципах международного права и учете законных интересов всех стран.

В МИД РФ с удовлетворением отмечают высокий уровень взаимодействия и взаимоподдержки с вьетнамскими партнерами в таких региональных организациях, как АТЭС, АРФ, АСЕАН, в других многосторонних механизмах. В ООН и ее специализированных организациях дипломаты России и Вьетнама тесно взаимодействуют по важнейшим вопросам мировой политики.

Действенности и эффективности связей сторон по внешнеполитическим вопросам, выработке согласованных подходов к решению актуальных задач, координации действий в рамках подготовки к совместным внешнеполитическим мероприятиям служат регулярно проводимые двусторонние межминистерские встречи в формате стратегического диалога. Консультации свидетельствуют, что у России и Вьетнама много общих интересов. У двух стран близки или совпадают позиции по широкому спектру глобальных и региональных проблем, по вопросам о многополярности мировой системы, демократизации международного порядка. Обе страны исходят из того, что вызовам, с которыми сталкивается мир в современную эпоху, можно эффективно противостоять только совместными, коллективными усилиями на основе принципов Устава ООН и международного права. Это касается в первую очередь опасности распространения оружия массового поражения, региональных конфликтов. В Москве и в Ханое не приемлют любые формы давления в отношении суверенных государств, вмешательство в их внутренние дела, попытки обеспечить безопасность одних государств за счет других.

Стороны эффективно сотрудничают, как на многосторонней основе, так и в двустороннем формате, в борьбе против международного терроризма, сепаратизма, политического и религиозного экстремизма, транснациональной преступности, наркотрафика и

пиратства. Они убеждены в необходимости дальнейшего тесного сотрудничества по проблемам развития, международной информационной безопасности, охраны окружающей среды, а также по таким чувствительным проблемам, как права человека, демократия. В России и во Вьетнаме придают важное значение интеграции в систему мирохозяйственных связей, формированию справедливого и равноправного международного порядка во всех сегментах глобальной экономики.

За последнее десятилетие на качественно новый уровень поднялись отношения в сфере обороны и безопасности, ставшие важной составной частью стратегического партнерства двух стран. По своим масштабам и качественным характеристикам российско-вьетнамское сотрудничество в военно-технической сфере вышло на одно из лидирующих мест в АТР.

Тесные связи двух стран в сфере обороны и безопасности берут свое начало со времени самоотверженной вооруженной борьбы вьетнамского народа за свою свободу и независимость во второй половине XX столетия. Россия и сегодня остается крупнейшим партнером СРВ в оборонной и военно-технической сферах. Эта особенность российско-вьетнамского сотрудничества зафиксирована в Декларации о стратегическом партнерстве между нашими странами. В ней говорится: «Стороны будут укреплять сотрудничество в оборонной сфере в интересах безопасности России и Вьетнама. Это сотрудничество не направлено против третьих стран». (п.8)⁵.

Связи в военно-технической сфере имеют масштабный, долгосрочный, планомерный и системный характер. Их характерной чертой является устойчивый рост объемов закупок Вьетнамом российской продукции военного назначения. Это связано с возросшим экономическим потенциалом страны, необходимостью модернизации стоящей с 1970-х гг. на вооружении техники. В последние годы подписаны крупные контракты на поставку танков, бронированных машин, артсистем, средств ПВО, вооружений для ВВС и ВМС Вьетнама. Возобновился заход российских военных судов в порты СРВ. Осуществляется подготовка вьетнамских военных специалистов в военных вузах России. Прорабатываются вопросы поставки запчастей, ремонта вооружений и военной техники советского производства, создания соответствующих ремонтных предприятий во Вьетнаме, повышения технологического уровня поставляемой в СРВ наукоемкой продукции, создания во Вьетнаме новых военных производств⁶. Большая координирующая и организационная роль по всем этим направлениям принадлежит Межправительственной комиссии по военно-техническому сотрудничеству.

Значительно активизировались торгово-экономические связи — материальная база для стабильного и динамичного развития всего комплекса двусторонних отношений. Товарооборот между Россией и Вьетнамом за последние десять лет вырос более чем в 4 раза. В 2009 г., несмотря на охвативший мир финансово-экономический кризис, он составил 1,82 млрд долл.⁷, а в 2010 г. превысил 2 млрд долл.⁸ Принимаются меры по его дальнейшему росту, расширению товарной номенклатуры, обеспечению сбалансированности, повышению качества взаимопоставляемой продукции.

Чтобы своевременно реализовать поставленную президентами двух стран еще в октябре 2008 г. цель и довести к 2020 г. взаимный товарооборот до 10 млрд долл.⁹ на саммите в Ханое в октябре 2010 г. стороны договорились не только наращивать физические объемы взаимной торговли, но и добиваться ее диверсификации, прежде всего за счет увеличения в товарообороте доли товаров и услуг с высокой добавленной стоимостью. Решено активизировать проработку вопросов, связанных с перспективами либерализации торговли товарами и услугами, созданием зоны свободной торговли между государствами-членами Таможенного союза в рамках ЕврАзЭС (Россия—Белоруссия, Казахстан), шире задействовать возможности деловых кругов обеих стран, полнее использовать возможности межрегионального сотрудничества, в том числе российских дальневосточных регионов.

На саммите в Ханое в октябре 2010 г. стороны согласились, что диверсификации будут способствовать расширение инвестиционного и кредитного сотрудничества, углубление взаимодействия с использованием современных технологий в добыче и переработке полезных ископаемых во Вьетнаме, России и третьих странах, расширение совместных сборочных производств, в том числе для продвижения российских товаров в сопредельные с Вьетнамом страны, реконструкция предприятий, построенных в разное время во Вьетнаме при технико-экономическом содействии СССР¹⁰. Речь также идет о строительстве метро в крупнейших вьетнамских городах. Существует также взаимопонимание, что наряду с ростом российских инвестиций во вьетнамскую экономику будут расти и вьетнамские инвестиции в экономику России. Стороны работают над созданием благоприятных условий для продуктивной деятельности российско-вьетнамских совместных предприятий, как на территории России, так и на территории Вьетнама.

В 2010 г. российские капиталовложения во вьетнамскую экономику составили около 400 млн долл. Российская сторона реализует во Вьетнаме около 60 проектов. Вьетнамские капиталовложения в России составляют около 90 млн. долл.¹¹ В качестве примеров успешного вьетнамского инвестиционного присутствия в России можно назвать работу около 300 вьетнамских компаний¹². Правда, это, главным образом, мелкие предприятия. Основная сфера их деятельности — торговля, пищевая промышленность, производство строительных материалов. Но и здесь намечаются определенные подвижки. В последние годы было начато три крупных инвестиционных проекта: СП по добыче нефти в Ямало-Ненецком автономном округе «Русьвьетпетро» (в сентябре 2010 г. оно выдало первую продукцию), предприятие по производству азотных удобрений в Калмыкии, торгово-культурный центр в Москве. (Церемония начала его строительства была проведена в мае 2010 г. в ходе визита в Россию вьетнамского президента)¹³. Более широкое присутствие в России вьетнамского капитала, особенно в сфере производства, придаст российско-вьетнамскому экономическому сотрудничеству более устойчивый, взаимовыгодный характер, будет способствовать лучшему пониманию и адаптации партнеров к экономическим и социально-политическим реалиям друг друга.

Созрели объективные условия для более широкого использования различных организационно-правовых форм производственной кооперации, в том числе подрядного метода. Необходимо поддержать создание и функционирование такого рода предприятий через предоставление им кредитов, налоговых преференций. К совместным бизнес-проектам на российской территории, особенно в инновационной сфере, следует смелее привлекать выпускников, аспирантов и докторантов из СРВ, обучающихся в российских вузах и проходящих стажировку в исследовательских институтах.

Словом, резервы, и не малые, для многократного увеличения масштабов взаимовыгодно экономического сотрудничества двух стран имеются, а по мере преодоления последствий мирового финансово-экономического кризиса, укрепления экономического потенциала России и Вьетнама они будут лишь увеличиваться. К этому следует быть готовыми.

На всех этапах сначала советско-вьетнамских, а затем и российско-вьетнамских экономических отношений одно из центральных мест неизменно занимало сотрудничество в топливно-энергетической сфере. Благодаря содействию нашей страны во Вьетнаме практически с «нуля» была создана материально-техническая основа и инфраструктура энергетики. Построены гидро- и теплоэлектростанции общей мощностью более 4000 МВт.¹⁴, в том числе крупнейшая в Юго-Восточной Азии ГЭС Хоабинь. При советском содействии в СРВ была налажена масштабная добыча каменного угля.

Действуют совместное предприятие по разведке и добыче нефти и газа на континентальном шельфе юга Вьетнама «Вьетсовпетро». На его долю приходится половина всей добычи нефти во Вьетнаме. Компания дает до трети всех валютных поступлений во вьетнамский госбюджет¹⁵. Она стала наиболее технологически передовым предприятием

вьетнамской экономики, по своей эффективности входящим в первую десятку подобного рода предприятий мира. За три десятилетия своей деятельности СП заработало для Вьетнама порядка 33 млрд. долл. Российская сторона от деятельности СП получила прибыль в размере около 8,5 млрд. долл.¹⁶ 27 декабря 2010 г. подписано новое межправительственное соглашение, предусматривающее продление деятельности СП по разведке и добыче нефти и газа на континентальном шельфе Вьетнама еще на двадцать лет¹⁷.

Энергетика в самом широком смысле, начиная от подготовки высококвалифицированных кадров, создания генерирующих мощностей на основе гидро- и теплоресурсов, нефти и газа, ядерной энергии, энергообъектов малой и средней мощности, других источников, и вплоть до создания трубопроводов и распределительных сетей, призвана и впредь служить «мотором» сотрудничества. В пользу такой постановки вопроса говорят, прежде всего, возрастающие потребности СРВ в энергоресурсах для поддержания высоких темпов развития экономики. В соответствии с решениями 11-го съезда компартии Вьетнама, состоявшегося в январе 2011 г., на ближайшую перспективу планируется поддерживать ежегодный рост ВВП на уровне 7–8% в год).

Энергетика призвана стать «мотором» и увеличения инновационной составляющей в российско-вьетнамском сотрудничестве. Это будет происходить в том числе и за счет расширения масштабов сотрудничества в гидроэнергетике путем содействия России в строительстве в СРВ новых гидроэлектростанций, в реализации государственной программы Вьетнама по созданию атомной электроэнергетики. В ходе визита Д.А. Медведева подписано соглашение о сотрудничестве в создании в СРВ к 2020 г. первой атомной электростанции, соглашение о создании Научного центра по изучению мирного использования атомной энергии, в котором, в частности, будут готовить вьетнамских специалистов-ядерщиков, а также другие документы о сотрудничестве в использовании мирного атома¹⁸.

Значительный потенциал дальнейшего роста масштабов торгово-экономического сотрудничества, расширения связей гуманитарного характера заложен в межрегиональном сотрудничестве. В Декларации о стратегическом партнерстве от 1 марта 2001 г. подчеркивалась необходимость «способствовать развитию экономического, научно-технического и культурного сотрудничества между субъектами Российской Федерации и провинциями Социалистической Республики Вьетнам при координирующей роли внешнеполитических ведомств на основе межправительственного соглашения от 11 сентября 2000 года». (п.7)¹⁹.

В современных условиях, когда перед Россией остро стоит задача ускоренного подъема производительных сил Дальнего Востока, особое значение приобретает наращивание сотрудничества вьетнамских провинций с этим регионом РФ. В последние годы данный процесс несколько активизировался. Интересен опыт Приморского края, руководство которого предложило вьетнамским партнерам реализовать ряд совместных проектов с компаниями Вьетнама в промышленности, сельском хозяйстве и рыболовстве. С 2010 г. на стройках сооружений для проведения 12-го саммита АТЭС во Владивостоке трудится несколько сотен вьетнамских граждан. С учетом актуальности вопроса было бы целесообразно вернуться к идее вьетнамского руководства о принятии на уровне правительств программы межрегионального сотрудничества между Дальневосточным регионом и провинциями Вьетнама²⁰.

В последние годы стороны предприняли определенные меры по снятию инфраструктурных ограничений на пути расширения торгово-экономического сотрудничества, модернизации транспорта, связи, логистики, информационных коммуникаций, формирования и развития финансово-банковской, страховой компоненты двусторонних связей. Усилено внимание к рекламно-выставочной деятельности. Предстоит наладить обеспечение субъектов экономической деятельности двуязычной, вьетнамо-русской оперативной, деловой информацией, прежде всего в цифровом формате.

Благотворное влияние на развитие экономических связей сторон оказали принятые меры по совершенствованию и упрощению банковских взаиморасчетов, в том числе и прямых взаиморасчетов между банками двух стран, по улучшению качества финансовых услуг. Финансовое содействие реализации российско-вьетнамских проектов призвано оказывать создание в 2006 г. совместного российско-вьетнамского Банка, соучредителями которого стали со стороны России ВТБ, а со стороны СРВ — Банк инвестиций и развития Вьетнама²¹. В октябре 2010 г. между ВТБ и Банком инвестиций и развития Вьетнама было подписано соглашение о создании Инвестиционного фонда общей стоимостью 500 млн долл.²²

Миграционные службы и органы внутренних дел России и Вьетнама также проделали большую работу по укреплению законодательной базы миграционных процессов. В октябре 2008 г. были подписаны двусторонние соглашения, регулирующие российско-вьетнамские отношения в сфере борьбы с незаконной миграцией, по вопросам реадмиссии, а также временной трудовой деятельности граждан обеих стран, что привело к существенному оздоровлению ситуации в сфере миграционных процессов.

В настоящее время число вьетнамских граждан, находящихся в России, составляет, по данным МИД СРВ, 60–80 тыс. чел. В СРВ трудится около 5 тыс. российских граждан²³. В ходе российско-вьетнамского саммита в октябре 2010 г. президенты Российской Федерации и Социалистической Республики Вьетнам отметили существенный вклад работающих и обучающихся в России граждан Вьетнама и вклад работающих и обучающихся во Вьетнаме российских граждан в поддержание и приумножение традиционных отношений дружбы и всестороннего сотрудничества между двумя государствами и народами.

Руководители двух стран договорились и в будущем обеспечивать благоприятные условия для их проживания, работы и учебы в соответствии с законодательством сторон²⁴. Важным направлением усилий государственных органов в предстоящий период должно стать повышение уровня управляемости миграционными процессами с целью большего соответствия этих процессов демографической ситуации, требованиям социально-экономического развития наших стран в целом и их отдельных регионов, соблюдения работниками и работодателями условий подписанных соглашений и национально-го законодательства сторон.

Сегодня, когда Россия и Вьетнам вступили на путь глубокой модернизации, неизмеримо возрастает роль взаимовыгодного сотрудничества в области науки и инноваций. Без совместного инновационного рывка трудно рассчитывать на значительное расширение масштабов сотрудничества.

У двух стран хорошие перспективы для кардинального расширения кооперации в сфере науки и технологий, образования и подготовки кадров для высокотехнологичных отраслей экономики. По ряду научно-инновационных направлений интересы сторон не просто совпадают, а в значительной степени переплетаются. Это касается, например, сотрудничества в материаловедении, по проблемам биотехнологий, аквакультуры, информационных технологий, вычислительной техники, робототехники. К дальнейшему укреплению инновационного сотрудничества стороны побуждают не только очевидная выгода, но и необходимость отвечать на нарастающие глобальные вызовы, такие как недостаток продовольствия, терроризм, экологические и климатические угрозы, болезни.

Сотрудничество в сфере науки и высшего образования традиционно для наших стран. Для СРВ в вузах СССР и России подготовлено более 50 тыс. специалистов с высшим образованием, несколько тысяч кандидатов и докторов наук практически по всем отраслям экономики, науки, техники. Эти люди владеют ситуацией в российской науке, хорошо знают ее огромный потенциал, имеют тесные рабочие контакты с учеными и руководителями российских инновационных предприятий и центров. Во Вьетнаме русским языком владеют около 550 тыс. чел.²⁵ В настоящее время в ВУЗах России

обучается более 5 тыс. вьетнамских студентов, аспирантов, стажеров²⁶. Прорабатывается вопрос о дальнейшем значительном расширении приема вьетнамских граждан в российские вузы. Активизировалась работа по созданию в Ханое совместного Технологического университета.

Наработаны и эффективные организационно-правовые формы кооперации в инновационной сфере. Международной известностью пользуется, например, российско-вьетнамский Тропический центр. На его базе решается, в частности, важнейшая технологическая проблема — приспособление к тропическим условиям российской техники и материалов, идущих на экспорт в страны с тропическим климатом. В центре проводятся уникальные исследования в области изучения тропических экологических систем и их биоразнообразия, экологических и медицинских последствий химической войны США во Вьетнаме. В работе центра принимают участие несколько тысяч российских и вьетнамских специалистов, включая академиков и членов-корреспондентов РАН и РАМН, докторов и кандидатов наук. Ими сделаны открытия мирового уровня²⁷.

Незаменимая роль в дальнейшем наращивании деловых связей, в совершенствовании структуры и повышении эффективности торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества, в разработке механизмов стимулирования государственно-частного партнерства, в создании необходимой финансовой, кадровой, организационной, информационной базы принадлежит Межправительственной комиссии по экономическому и научно-техническому сотрудничеству между нашими странами.

Сегодня правительствами ставится вопрос о модернизации работы комиссии, о повышении ее координирующей роли в развитии всего комплекса сотрудничества во всем его многообразии, об укреплении ее влияния на процессы сотрудничества в сфере экономики. Рост сотрудничества, включение в него все новых экономических субъектов, диверсификация его сфер и организационно-правовых форм, появление крупных совместных проектов, влияющих на положение дел в экономиках двух стран, потребуют резкого повышения темпов и транспарентности работы комиссии, обеспечения оперативной отчетности перед правительствами для анализа и постановки новых задач.

Весомым фактором углубления взаимного доверия, обеспечения взаимопонимания между народами, как подчеркивается в Декларации о стратегическом партнерстве, принятой в марте 2001 г., является гуманитарное измерение российско-вьетнамского стратегического партнерства, сотрудничество и обмена между общественно-политическими организациями двух стран, в том числе по линии обществ российско-вьетнамской и вьетнамо-российской дружбы» (п3)²⁸.

Важнейшими направлениями деятельности обществ дружбы на современном этапе стали:

- проведение общественно-политических и информационных мероприятий по пропаганде решений правительств двух стран, направленных на укрепление российско-вьетнамского сотрудничества в целях обеспечения их поддержки со стороны граждан России и Вьетнама;

- работа по сохранению исторической памяти; проведение мероприятий, связанных с историей российско-вьетнамских отношений;

- ознакомление общественности двух стран с их богатой историей, самобытным культурным наследием, экономическим и духовным потенциалом; углубление связей в области культуры, образования, расширение круга друзей двух стран.

Деятельность Общества российско-вьетнамской дружбы и Общества вьетнамо-российской дружбы, членами которых являются люди, многие годы отдавшие укреплению сотрудничества между двумя странами, пользуется заслуженным признанием и поддержкой со стороны руководства двух государств. Об этом, например, убедительно свидетельствуют приветственные телеграммы, полученные Обществом российско-вьетнамской дружбы в 2008 г. от высшего руководства двух стран по случаю его 50-

летнего юбилея. Многие активисты обществ награждены высокими правительственными наградами России и Вьетнама. У обществ большие планы на будущее. Об этом говорит Соглашение о сотрудничестве между ними в 2011–2015 гг., подписанное 31 октября 2010 г. в Ханое в присутствии президентов двух стран.

В коммюнике по итогам официального визита Д.А. Медведева во Вьетнам в октябре 2010 г. изложена целая программа совместных действий по дальнейшему укреплению социальной базы российско-вьетнамского стратегического партнерства. Она включает в себя:

- активизацию связей между политическими партиями и общественными организациями России и Вьетнама;
- всемерное поощрение народной дипломатии;
- расширение детских и молодежных контактов на разных уровнях;
- активизацию культурных контактов, регулярное проведение Дней национальной культуры;
- обеспечение плодотворной деятельности Российского центра науки и культуры и Фонда «Русский мир» во Вьетнаме²⁹.

* * *

Время подтвердило историческую значимость российско-вьетнамской Декларации 2001 г. — основополагающего политического документа, сформулировавшего цели и принципы стратегического партнерства двух стран.

Накопленный со времени принятия этого документа практический опыт, неуклонно растущие масштабы всестороннего и взаимовыгодного сотрудничества свидетельствуют о жизнеспособности и эффективности созданной в 2001 г. и постоянно развивающейся и совершенствующейся модели двусторонних отношений.

Стратегическое партнерство России и Вьетнама — это концентрированное выражение действенности политической воли руководителей двух государств, направленной на упрочение и наращивание в новых исторических условиях, на новой политической, экономической и правовой основе мощного, неиссякаемого потенциала дружбы и сотрудничества, созданного трудами многих поколений вьетнамцев и россиян.

Стратегическое партнерство двух стран отвечает основополагающим тенденциям современного мира. Оно надежно работает на коренные, фундаментальные интересы народов России и Вьетнама, успешно служит делу мира и безопасности, стабильности и развития в АТР.

Новая модель российско-вьетнамских отношений — политически открытая и прозрачная. Она обеспечивает стабильный, предсказуемый, прагматичный характер межгосударственных отношений, поступательную динамику сотрудничества по всем направлениям. Она обладает надежным запасом прочности, позволяет успешно решать даже самые непростые задачи, адекватно реагировать на вызовы современного, динамично меняющегося мира.

Время подтвердило ее адекватность реалиям современной эпохи, специфике переживаемого нашими странами этапа развития, задачам глубокой модернизации и всестороннего обновления.

У нас есть все основания с оптимизмом смотреть в будущее российско-вьетнамских отношений. По мере роста экономического потенциала двух стран, укрепления их международных позиций их стратегическое партнерство будет обретать все большую динамику, масштабы и новые качественные параметры, играть все более действенную и многоплановую роль в системе международных отношений в ЮВА и в АТР как один из ключевых факторов, работающих на оздоровление ситуации в регионе, на решение глобальных проблем, снятие напряженности и конфликтности, на установление гармоничного мира.

1. Нянь Зан. 2001. 2 марта.
2. Информационный бюллетень МИД РФ. 2010. 1 нояб.
3. Там же.
4. Там же.
5. Это забываемое слово «Льенсо». М., 2006. С. 410.
6. Время новостей. 2010. 23 марта.
7. <http://www.mofa.gov.vn/vi/cn>
8. Известия. 2010. 1 нояб.
9. ВВП. М., 2008. С. 18–19.
10. Информационный бюллетень МИД РФ. 2010. 1 нояб.
11. <http://www.mofa.gov.vn/vi/cn>
12. Рос. бизнес-газета. 2010. 7 сент.
13. Там же.
14. www.mid.ru
15. Время новостей. 2010. 1 нояб.
16. ИТАР-ТАСС. 2010. 13 дек.
17. Нянь Зан. 2010. 27 дек.
18. Время новостей. 2010. 1 нояб.
19. Это забываемое слово «Льенсо». М., 2006. С. 409.
20. Российская Федерация сегодня. М., 2008. № 21.
21. Энергия успеха. 2008. № 13.
22. www.president.ru. 2010 г. 31.2010
23. <http://www.mofa.gov.vn/vi/cn>
24. Информационный бюллетень МИД РФ. 2010. 1 нояб.
25. www.mid.ru
26. «Нянь Зан», 2010 г., 31 января.
27. www.mid.ru
28. Это забываемое слово «Льенсо». М., 2006. С. 410.
29. Информационный бюллетень МИД РФ. 2010. 1 нояб.